

試論大天的歷史功績

方興

摩訶提婆(Mahadera)意譯大天，是印度佛教史上非常重要的

一個人。被有部論師們糟踏得不成樣子，一部份人一直把他當成反面人物。本文擬洗刷二十年來潑在大天身上的污垢，驅散對大天研究的迷霧，使其煥發出日月般的光輝。

一、玄奘所傳的兩個大天

《大毗婆沙論》卷一百九十八說：

「昔摩土羅國，有一商主兒名大天，商主他往，久不歸來。

其子長大，遂通其母。後聞父還，設計殺父。恐事顯露，遂與母遁於波吒釐子。復迂曾經供養之羅漢，恐發其罪，又計殺之，後母復通餘人，大天怒而並殺其母。於是犯三逆罪，深爲憂悔。欲滅其罪。聞沙門釋子有其法，乃至鷄園寺出家受戒。彼本聰敏，不久善持三藏文義，大受國王皈依……後隨異見，遂分二部，一爲大衆部，二爲上座部。」

《異部宗輪論》說：

「佛薄伽梵般涅槃後百有餘年，去聖時淹，如日久沒。摩竭陀國，俱蘇摩城，王號無憂，統攝瞻部，感一白蓋，化治人神。是時佛法大衆初破，謂因四衆共議大天五事不同，分爲二部，大衆部，二上座部。」

《大唐西域記》卷三迦濕彌羅國條說：

摩竭陀國無憂王以如來滅後第一百年，命世君臨，威被殊俗。深信三寶，愛育四生。時有五百羅漢僧，五百凡夫僧，王所敬仰，供養無差。有凡夫僧摩河提婆(唐言大天)，闍達多智，幽求名實，潭思作論，理迷聖教。凡有聞知，羣衆異議。無憂王不識凡聖，因情所好，黨援所親，召集僧徒，赴殞伽河，欲沉深流，總從誅戮。時諸羅漢，既逼命難，咸運神通，凌虛履空，來至此國

。」

這個大天因是商人之子，故稱之爲「舶主兒大天。」

《異部宗輪論》又說：

「第二百年滿時，有一出家外道，捨邪歸正，亦名大天。於大衆部中，出家受具。多聞精進，居制多山，與彼部僧，重詳五事。因茲諍乖，分爲三部。一制多山部，二西山住部，三北山住部。」

這個大天在信仰佛法後，仍守外道學說，因名之曰「賊住大天」。

《大毗婆沙論》、《異部宗輪論》是玄奘譯出的有部要籍。《西域記》裏說大天是凡夫僧，理迷聖教。可知玄奘對大天的看法，明顯傾向於有部的觀點。關於「舶主兒大天」的事迹，歸納起來有以下幾點：

1. 大天是佛滅百年後，中印度摩土羅國商人之子。出家前，淫母殺父，殺阿羅漢，後又殺母。自感罪孽深重，投鷄園寺出家受戒。

2. 大天聰慧過人。出家後，精通三藏，唱五事說，主張革新，受到青年僧徒的擁護，耆年僧徒的反對，引起教團分裂。贊成他一派的人，稱爲大衆部。反對他一派的人，稱爲上座部。

3. 依戒經減淨法，僧團內部的爭論，應是少數服從多數，因此以大天爲首的大衆部，得到摩竭陀國阿育王的支持。上座部的諸長老，被逼遷移到西北印之迦濕彌羅國。

關於「賊住大天」的事迹，《異部宗輪論》說是佛滅後滿二百年時的人。出身外道。居制多山。因重新對舶主兒大天五事的討論，引起意見分歧，分裂成爲制多山，西山住，北山住三部。

今人呂澂先生主張兩個大天是一個人，在其《印度佛教史略》

「其前佛滅後百年別有大天爲遠洋貿易商主之子，名爲舶主兒大天。今第二大大天，則入佛法後，仍守外道主義而號賊住大天。似爲同名之異，然熟思之，前後畢竟同爲一人。即賊住大天真爲歷史人物，舶主兒大天則其影寫者也。」

玄奘所傳的兩個大天，年代、出生、住處、主張、影響等都不同，史料確鑿。

名稱	年代	出身	住處	主張	影響
舶主兒	佛滅後 百年	商人	鷄園寺	首唱五事	引起大衆上座二部根本分裂
賊住大	佛滅後 二百年	外道	制多山	引起大衆部中制多山、西山住、北山住三部枝末分裂	

將兩個截然不同的人物，硬要捏成一個，看來是有困難的。呂澂先生重視南傳資料，輕視北傳論著。將佛滅後百年，大衆部與上座部的爭論，說成是南傳跋闍比丘行十事。疑北傳《大毗婆沙論》所說五事，不是大天創唱。其理由南傳目犍連子帝須《論事》一書中，也說到以餘依附，無知，猶豫，他令入，發語爲五事。覺音對五事還加以解釋（見《印度佛教史略》第三十二頁）。衆所周知，目犍連子帝須是分別說部的人，贊同大衆部的部分主張。當時的鬥爭形勢，是大衆部聯合分別說部對保守的有部，犢子部共同作戰。因此以目犍連子帝須接受五事說，來懷疑《大毗婆沙論》記載大天創唱五事，那是沒有根據的。至於覺音是公元五世紀的人，注釋五事，更是不足爲奇的。

第二次結集的原因，北傳有部說是大天五事，南傳上座部說

是跋闍比丘行十事。呂澂先生肯定南傳，否定北傳，是值得研究的，對羅漢的評價，在佛陀的晚年和般涅槃後一段較長的時間裏

一直是佛敎理論上重大爭論的課題。如第一次結集時，以婆師波爲領袖的窟外結集，實則上是對窟內五百羅漢的不信任。羅漢的價值觀，在有學的僧徒中產生危機。經過一百年的醞釀，大天唱言五事，把火力集中到羅漢因位的比丘，這是合乎邏輯的。對羅漢的彈呵，自然就牽涉到羅漢問題上，是合乎邏輯的。對羅漢的事說的依據。在部派佛教時，有部重理論研究，上座部重戒律和定學，各有所側重。說到大衆部與上座部分裂的原因時，在不同地區有不同說法存在，是情理中的事。實際上教團的組織是依據戒律。戒律不同，或者學說發生差異，就會導致分裂。由戒律不同而立異說，由學說不同而變更戒律，兩種情況都有，而且互相影響。因此否定奘師北傳的說法，是令人難以信服的。

關於玄奘傳阿育王是佛滅百年後的人的問題，主要原因是對佛涅槃的時間，衆說紛紜，莫衷一是。大體歸納，可分爲二大類，一長一短。長者認爲阿育王即位，在佛滅後二百一十八年。此即南傳斯、緬、泰、老、柬的佛涅槃於前五百四十四年說。短者根據有部《十八部論》等所傳，認爲阿育王即位於佛滅後一百一六年。有日人小野玄妙的佛滅於前三百八十八年說，宇井伯壽的佛滅於前四百六十六年至三百八十六年說，我國印順法師的佛滅於前三百八十八年說。玄奘是根據有部一系的說法，屬於短的一派。有部在部派佛教時期佔有統治地位，因此玄奘的說法是具有權威性的。

在佛學研究中，南傳資料固屬重要，但北傳資料，卷帙浩瀚，內容豐富。爲中印歷代大師千百年來辛勤勞動的結晶，是中華民族文化的瑰寶，舉世矚目。如果不佔有大量的資料，考覈對比，探幽索微，就輕易地予以否定，恐怕不能說是嚴肅地治學態度。

二、評有部所傳的大天五事

關於大天五事的內容，現在能夠看到的文字記載，只有大衆部的對立派有部所傳的資料。《大毗婆沙論》卷一百九十八說：

(1)一時，以彼不正思維、夢泄不淨，令弟子洗。然彼先自稱阿羅漢，今失不淨，遂爲疑怪。

大天答曰：漏有二種，一者煩惱，二者不淨。羅漢已無第一，却有第二，猶如涕唾便利，羅漢不無也。此是一事。

(2)又彼欲使弟子親附歡喜，次第記別四果沙門（預流等四果）

。諸弟子曰：阿羅漢等自有證智，如何我等無有證知？

大天答曰：無知兩種，一者染污（染污即煩惱異名，染污無知，謂驅有情受生三界之無明也），二者不染污無知（謂不明事物之真相之無明也）。阿羅漢已斷第一，却有第二，由此汝輩不自證知也。此爲二事。

(3)弟子又曰：曾聞聖者已離疑惑，然而我等於諦實中，尚有疑惑，其事如何？

大天答曰：疑存二種，一者隨眠（煩惱異名）性疑，阿羅漢已斷。二者處非處（離煩惱性而與事實合否之意）疑，阿羅漢尚有，是爲三事。

(4)又諸弟子讀經，至阿羅漢有聖慧眼，自知解脫。復啓問曰：我等既是羅漢，應自證知，何須他人使入？

大天答曰：阿羅漢但他使入，不得自知。如舍利弗智慧第一，目連神通第一，佛未記時，彼皆不審，況在汝輩？是爲四事。

(5)又大天造惡未斷善根，中夜思罪，不覺唱言：苦哉！苦哉！弟子驚聞，景訊安否？

大天答曰：吾甚安樂。

弟子問曰：「若爾，昨夜何言『苦哉』？」

曰：「凡聖道（即出世智慧）若不至減稱若哉，遂不現起，故我唱言苦哉也。是爲五事。」

大天後於五事，制頌文曰：

餘所誘無知，猶預他令入，
道因聲故起，是名眞佛教。

於布薩時，大天上座，誦戒條終，復誦此頌。且告曰：「昔佛在世，諸天四部（出家二衆，在實二衆）弟子衆所說，佛皆印可，使衆受持，悉稱爲經。佛雖已滅，但有智人能說諸法，亦得造經。汝等若欲作者，可隨意作。爾時衆中，有多聞持戒長老等，聞彼所誦，皆加驚呵。改頌末句云：「汝言非佛教」。由是鬥爭紛然，城中士庶，乃至大臣，止之不能。時已自至雞園，欲爲鎮撫。兩朋友各持己見，亦不相下。王遂生疑，不知何可？大天曰：「戒經中減諍法，依多人語，王遂從衆。時則賢聖朋衆耆年多而僧數少，大天朋衆耆年少而僧數多，王遂信從大天。爾時雞園寺諍仍不息，後隨異見，遂分二部，一爲上座，一爲大衆。」

《大毗婆沙論》對五事的記載，顯然語多攻擊，不足爲據。

三、如何正確評價大天五事

1.「不正思維，夢泄不淨，令弟子洗」。所謂：「不正思維」，無非是指「淫母」一案。出家後本性難易，依然夢裏尋她千百度，泄出不淨。在有部論師的筆下，大天簡直是一個十惡不赦的大流氓，連點人的氣味都沒有，還談得上阿羅漢嗎？淫戒在戒律裏是一個最敏感的問題，有部是想藉此來將大天置之於死地而後快。

2.「欲使弟子親附歡喜，次弟記別四果沙門」。有部在這裏又

給大天加上一個拉邦結派，大搞欺騙活動，犯大妄語罪的罪名。因此凡是大天記別的四果沙門，勿庸置疑，都是些冒牌貨。如「無有證知」，「於諦實中，尚有疑惑」，「他令入」等等，都是言之

鑿鑿的鐵證。物以類聚，人以羣分，既然大天是一個壞人，他的弟子自然也不會是什麼好東西。明眼人一看便知道，有部論師在這裏施展打倒一切的戰術。說大衆部的人，不是自欺欺人的騙子，就是些受人愚弄的傻瓜。

3.「中夜思罪，不覺唱言，苦哉苦哉」。「思罪」二字指大天在家時犯下姦母、殺父、殺阿羅漢等重罪。出家後又夢裏尋歡，泄出不淨，犯下了欺騙弟子的大妄語罪。這幾條罪，任何一條都可以將大天投入阿鼻地獄。諸罪齊全，更是萬劫不復。唱幾句：「苦哉」，是挽救不了大天的厄運。看來有部的用意，是將大天判處死刑，長期關在阿鼻地獄裏熬煎。

然熟思之，大天如果真的如有部所言，是一名淫母犯，殺人犯，詐騙犯，何以能取得廣大的佛教徒的信賴並爲萬衆所歸仰？何以能被雄韜大略的阿育王所崇敬，將王子摩哂陀作其戒弟子？何以能領導佛教的新潮流，使其跨進大乘的新時期？這個問題是有部論師無法答覆的。有部論師從門戶知見出發，對大天進行種種虛妄不實的指責，現在到了應予澄清的時候了。

大天五事說說明羅漢果證不究竟。表現在身體上要流失不淨，在智力上對客觀世界的認識處於無知的狀態，處理問題往往猶疑不決。在解脫上不能自知是否證果，要靠他人印證，還要經常呼喚「苦哉」，以防退失。目的是在於彈偏斥小，嘆大褒圓，將阿羅漢與佛的果位拉開距離，現試析如下：

1. 餘所誘：佛在世時，一部份人認爲聲聞與佛陀，平等無二。如《中阿含經》。瞿曇目犍連經說：「若如來無所著等正覺解脫及慧解脫阿羅漢解脫，此二解脫，無有差別，亦無勝如」。到了

部派佛教時期，對此就產生了分歧。如有部提出佛教的修持，以證阿羅漢果爲目的。主張佛與二乘，解脫無異。大衆部認爲阿羅漢的肉身和一般人一樣，有生老病死，冷熱飢渴等苦，九孔（眼、耳、鼻、口、肛門、尿道）常流不淨，還要遺精，根本不能和佛身相比。佛的色身（肉身）是無漏的，威力和壽量，都是沒有邊際。這裏說的遺精，當然與比丘戒的四波羅夷，十三僧殘所說的情況完全不同，而是說的無染污心遺，或因病而遺。但是僧團內，人們往往將遺精同婬欲，混爲一談。爲了說明羅漢是離欲的，就不得不說羅漢不遺精。偶或發生遺精的行爲，也要塗上一層神祕的色彩，使人不能懷疑阿羅漢是有欲念的。於是又有部的說羅漢遺精，是天魔的嬈亂和誘惑，使其於不知不覺間，流失不淨，故稱「餘所誘」。堂堂一位大阿羅漢，連一個小小天魔的誘惑，都抵擋不過，也未免令人發笑。又有的說天魔故意變化不淨，來污染羅漢的衣服，使其懷疑果證。南傳銅鑠部稱之爲「餘所附」，真諦三藏譯爲「餘人染汚衣」，同屬此說。這種天魔裁贓式的說法，也是令人難以置信的。

的「他令入」是依據佛教的學統，指出佛時聲聞學者證阿羅漢果，大部份人都是經過佛的印證，大乘學者當來成佛也要經過佛的授記。這些歷史實事，不是任何人所能一筆勾銷的。

5. 道因聲起；聲聞的聖道是四聖諦，若諦，若集諦，苦滅諦，苦滅道諦。事事苦字當頭，處處苦為中心，才能激發起其厭離心。從聖道次第上看，開始修觀時，先從苦諦下手，將思想集中於苦諦。待對苦諦有了透徹認識之後，再依次以集行相思惟於集，以滅行相思惟於滅，以道行相思維於道，見諦識理。阿羅漢人以四聖諦法為聖道觀，以四念住（觀身不淨，觀受是苦，觀心無常，觀法無我）為依止處，都是以苦為核心。聲聞人顧名思義，因聲入道。在念法時，要藉呼喚以聲音，不斷叫喊「苦哉！苦哉！」警策自己，生起無漏慧，以免退失果證。

大天五事批判的目標，是瞄準阿羅漢的果位。阿羅漢在上座部長老們的心目中，至高至上，與佛的果位，平等無二。經大天這麼一說，阿羅漢的地位無疑在人們的心目中是一落千丈，它不僅不能和佛位相比擬，也不能和菩薩爭高低。隨着阿羅漢的被貶低，上座部在佛滅後的統治地位必然要發生動搖，這就是《大毗婆沙論》的論師們，要不遺餘力的攻擊大天祕密所在。其實五事也不是大天的發明創造，而是將《維摩詰經》、《弟子品》內容加以概括和提煉，現對照如下：

五事		維摩詰的批評	無知		須菩提入其舍行乞
餘所誘	十大弟子的言行		舍利佛樹下宴坐	不捨道法現凡夫事，不斷煩惱證入菩提。	
大迦葉於貪里行乞	阿難以佛身染病，當用牛乳	如來金剛之體，諸惡已斷，衆善普會，當有何病，當有何惱？	目連爲居士說法	法常寂然，離諸相故，法無戲論，畢竟空故。	
住平等法，應次第乞食			羅睺羅說出家功德	出家是無爲法，無利無功德	

維摩詰將聲聞衆的著名人物（十大弟子），所學所修所傳批評得體無完膚，一無是處。使其聞風喪胆，不敢露面。大天將聲聞衆追求的最高目標阿羅漢果位，說得平淡無奇，這難道是歷史的巧合	道因聲起	猶豫	他令人	阿那律天眼觀世間如	天眼所見爲作相？爲無作相？作相與外道五通等，無作相即是無爲，不應有見。	無知	須菩提入其舍行乞	若能於食等者，諸法亦等；諸法等者，於食亦等。
	印迦旃延爲比丘說三法	富樓那於林中爲諸新比丘說法	優波離爲二犯戒比丘解脫	心垢故，衆生垢，心淨故，衆生淨。	勿以少乘法，教導發大乘心比丘	勿以生滅心，說實相法	舍利佛樹下宴坐	不捨道法現凡夫事，不斷煩惱證入菩提。
							目連爲居士說法	法常寂然，離諸相故，法無戲論，畢竟空故。

嗎？絕對不是。根據真諦三藏所傳：初大衆部之徒，住王舍城之北央崛多羅，弘《華嚴》，《涅槃》，《勝鬘》《維摩》《金光明》《般若》等諸大乘經。此部中人有信有不信，不信者，唯阿難等三師所誦三藏可信，此外諸大乘經，皆不可信。信者認為：1.有人親聞佛說大乘法，是故可信。2.從道理上說，應有大乘法。3.信其師故，師傳大乘，是故可信。遂分二派。信其說者，又自分三部。一、一說部：謂世出世法，皆是假名而無實體。二說出世部：謂世間法，皆顛倒生。由顛倒起煩惱，由煩惱起業，由業生果報。如是世間法，從顛倒生故，皆成虛妄，悉是假名。其出世間法，非顛倒起。真實境起真實智；真實智又達真實境，故出世法是實法、三鷄胤部，謂經律二藏，是佛方便教。惟論藏解諸義趣，是佛真實教。如經偈云：「隨宜覆身，隨宜住處，隨宜滿腹，疾除煩惱。」可知於衣食住形式不拘，唯以疾斷煩惱為要耳。一說部的世出世法皆無實體，與大乘般若三空思想一致，所謂三空：內空指六根空，外空指六境空，內外空指根境和合空。說出世部依二譯說法。依勝爲誦，觀諸法自性，當體即空。依世俗諦，緣起假相，歷歷在目。鷄胤部的遊化人間，不著事相，注重論學，不帶經律，大有大乘阿毗達摩論師的遺風。從這些鐵一般的實事中，可以說明大天是一位傑出的大乘學者，繼承了大乘佛教的學統。

四、大天的歷史功績

《分別功德論》說：「唯大天一人是大士，其餘皆小節」。我國

學者嘉祥，慈恩對大天也有很高的評價，說是不尋常的人物。大天與其同時代的高僧相比，好似皓月當空，羣星失色。大天的功績，在歷史上打破了聲聞衆一百多年一統天下的局面，創立第一個大乘佛教僧團，斷然宣佈與上座部聲聞學派決裂，為大乘佛教的發展鋪平道路。他的這一豐功偉績，是應該大書而特書的。

近代西方和日本佛教史研究者，認為大乘佛教思想是從四阿

含經發展而來，自覺或不自覺地走上了大乘佛教非佛說的道路。試問《華嚴》《般若》等長篇鉅製，怎能是阿含一些短篇作品所能賅括得了的。大乘經的藝術體裁，思想體系，豐富的想像力，都是阿含經所望塵莫及的。再者，說大乘經從阿含發展來的，也總要有一個發展的人，或者是說大乘經的人。這個人究竟是誰？如果說大乘經不是一個時期形成的，有初、中、後期。那麼這初、中、後期大乘經的作者又有那些人呢？一言以蔽之，大乘經非佛說者的眼睛總是牢牢盯着王舍城窟內結集，盯着南傳佛教。一葉障目，不見泰山，必然會導致這樣錯誤結論。

從第一次結集參加者的資料來看，都是迦葉一個思想體系的所謂五百羅漢，是經過迦葉的嚴格挑選。所結集的內容，當然是爲迦葉印可的聲聞三藏。這種宗派主義行徑，在當時已引起廣大佛教徒（四衆弟子）的不滿。於是就有以釋種出身的婆師波爲領袖的窟外結集，又有文殊、彌勒爲核心的鐵圍山結集。由於迦葉得到阿闍世王的支持（阿闍世王原爲耆那教徒，主張苦行，與聲聞乘的思想十分接近），他的教區又在王舍城，與各階層的社會關係密切，又由於佛弟子中婆羅門出身的比例最大，第一次結集時又拉了一個小宗派等因素所決定，佛入滅後，佛教的領導權，就落在迦葉一派的身上。爲了使之合法，在《付法藏因緣傳》等書就出現了佛在靈山會上拈花，迦葉微笑的故事，藉以鞏固其統治地位和法脈。因爲迦葉一派掌握了佛教的領導權，窟外結集的內容，自然不被承認，甚至還要被指責爲魔說或外道。

窟外結集的內容有那些？這是佛教史上一個謎。不過從大天一派奉信《華嚴》《般若》等大乘經典推測，窟外結集的內容應是大乘經典。否則，大天的大乘經典是從那裏來的。依吉藏《三論玄義》婆師波漢譯淚出，常悲苦衆生即落淚也（即五比丘中之一人）。大乘從悲心出發，說明他是一位悲心切切的大乘學者。從時間來看，大天距第一次結集只有一百年。窟外結集的大乘經，經過

一百年的流傳，逐步擴大影響，從社會到僧團，從排斥到承認，也是符合乎事物發展的規律。大天的歷史功績，是將隱而不顯的窟外結集的大乘佛經從社會引進僧團，使之取得合法地位，並與迦葉一派的相對抗，揭開了印度佛教史的新篇章。歷史雄辯地證明大天是大乘佛教承前啓後的重要人物。他前承窟外結集，後啓馬鳴，龍樹，提婆，無著，世親等著名的大乘學者。將如來的大乘教法，代代相承，傳佈於世。這就是大天為什麼能贏得廣大佛弟子的崇敬，能取得阿育王的支持，能當摩哂陀受戒阿闍黎的原因。盡管上座部的長老，挖空心思，製造種種流言蜚語對之進行攻擊，都無損其一根毫毛。

古代印度的風尚，學派之間的鬥爭，往往是死我活。在辯論會上，失敗的一方，總是以斬首相謝。其徒衆懷恨在心，又會採取暗殺手段，為師雪恥。例如提婆在論戰勝利後，被對方的門徒刺殺致死。這一惡習不可避免地蔓延到佛教裏來。如衆賢，無垢友與世親的鬥爭，就是你死我活的。無垢友因毀惡大乘，命終時，大地為震。在其死處，地陷為坑，墮無間獄。著名的龍樹因著論破斥小乘，晚年被小乘論師迫害而死。這種例子，在佛典裏是舉不勝舉。上座部對大天的攻擊，只想要在政治上和宗教上將他搞垮，還沒有採取暗殺的行動。可見那些長老們，確實夠道高德重，寬宏大量的了。

由於有部流行於西北印和西域各國，和我國相毗鄰，印度和西域的譯師，來到中原後譯出的經論，自然是有部居多。因為地區的封閉性，傳承的狹隘性的影響，這些譯師對有部的觀點，當然深信不疑。今天，由於交通和印刷的發達，人們視野的廣闊，對歷史人物，歷史事件的研究，不應停留在過去的水平。抱殘守缺，固步自封是沒有出路的。而是要有大量資料，分析比較，實事求是給予公正的評價。本文擬就此作些嘗試，是否對頭，把握不大，敬請指正。

一九八七年寫於上海佛學院

(上接第40頁「六祖以後的禪宗」)

(二) 臨濟宗的禪風痛快峻烈，以「棒喝」著稱。十二、十三世紀間，日僧榮西、辨圓等相繼傳入日本，今仍流行。

(三) 曹洞宗的禪風以圓融細密著稱，南宋嘉定十六年(一二二三年)，由日僧道元傳入日本。

(四) 雲門宗的禪風鋒辯險絕著稱。在北宋與臨濟宗並盛，至南宋時已衰落不傳。

(五) 法眼宗的禪風兼有雲門、曹洞兩家之長，到宋代中葉衰微，其法系傳入高麗。

(六) 黃龍派的禪風以嚴厲痛快著稱。宋淳熙十四年(一一八七年)，日僧榮西到我國天台山萬年寺從虛庵懷敞受法，並傳入日本。

(七) 楊歧派的禪風師承臨濟。宋慶元五年(一一九九年)，日僧俊芻到中國杭州徑山從元聰受法，後辨圓從無准師範嗣法，回國後為東福寺開山，楊歧派由此東傳。

六祖的南派禪宗，在唐代盛極一時，成為中國佛教的主流。宋元以後，禪宗僅賴臨濟兩宗維持門庭，各種「語錄」、「燈錄」流行，禪風發生根本性的變化，甚至發展到呵佛罵祖，被一些玩世不恭的禪者貽誤。但禪宗的出現，不僅對於以後的中國佛教的發展產生了巨大的影響，而且對於以後的中國哲學思想的發展，同樣產生巨大的促進。如北宋的張載、王安石受禪宗的泛神論影響，最後形成他們的唯物主義哲學體系。程顥、程頤、陸九淵、朱熹等接受禪宗思想，形成宋明理學。清末譚嗣同則成為改良主義激進派。因此我們必須重視這一特有的佛教哲學思想，作更深入、更系統的研究探索，讓六祖的禪宗思想繼續發揚光大！